

政治参考答案

1—4: AABA 5—8: BCDD 9—12: DCAD 13—16: CDBD

1. ①②: 1921年，在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中，中国共产党应运而生。中国共产党的诞生是中国历史上开天辟地的大事，使中国新民主主义革命从此有了主心骨，革命面貌焕然一新，①②正确。

③: 1840年的鸦片战争是中国近代史的开端，③错误。

④: 中国共产党诞生时还没有完成民族振兴的历史使命，④错误。

故本题选A。

2. A: 改革开放是决定当代中国命运的关键一招，是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，A符合题意。

B: “三大改造”的完成，标志着社会主义制度在我国的建立，我国进入了社会主义社会，它成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革，推动了生产力发展，B说法错误。

C: 改革开放使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，C说法错误。

D: 中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路，D说法错误。

故本题选C。

3. ①: 天堑可以变通途，‘陆锁国’可以变成‘陆联国’，发展的洼地可以变成繁荣的高地，说明矛盾双方在一定条件下可以相互转化，①符合题意。

②: 整体居于主导地位，统率着部分，具有部分所不具备的功能；整体的功能状态及其变化会影响部分。整体由部分构成，部分的功能及其变化会影响整体的功能，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用。整体的功能不是各个局部的简单相加，局部之间的联系如果处理得好、结构合理优化的时候，整体的功能大于各个部分的和；局部之间的联系如果处理得不好、结构无序欠佳的时候，整体的功能小于各个部分的和，②表述错误。

③: 一切从实际出发，实事求是，尊重客观规律是天堑变通途的基础，③表述错误。

④: 材料强调的是“一带一路”的作用，要发挥“一带一路”的作用，就必须坚持对外开放，对外开放是国家繁荣发展的必由之路，④符合题意。

故本题选B。

4. ①: 减税降费有利于降低经营主体的税收负担，激发其经营活力，推动经济持续回升向好，故①正确。

②: 落实社保缓缴政策有利于纾解企业困难，减轻企业负担，提振发展信心，故②正确。

③: 生产规模扩大，不涉及国民经济高质量发展，③不选。

④: 壮大民营经济实力，不涉及巩固发展公有制经济，④不选。

故本题选A。

5. A: 提高利率会吸引公民储蓄，使流通中的货币量减少而不是增加，A错误。

B: 提高利率会吸引公民储蓄，使流通中的货币量减少，引发物价下降，从而抑制通货膨胀，B正确。

C: 提高存款利率有利于储蓄增加，但是贷款利率上升，贷款成本会上升，因此投资规模可能会下降，而且居民储蓄增加，用于投资的也会减少，C错误。

D: 提高利率可能会吸引境外资金流入，这会导致本币升值，D错误。

故本题选B。

6. ②③: 江苏省发出了该省第1000万张个体工商户营业执照，成为全国首个个体工商户突破千万户的省份，体现了江苏省积极鼓励支持引导个体工商户的发展，个体工商户是推动实体经济发展的重要力量，②③正确。

①: 个体工商户属于非公有制经济成分，是社会主义市场经济的重要组成部分，不是社会主义经济的组成部分，①错误。

④: 个体工商户的市场准入门槛可以适当降低，但不能取消，④错误。

故本题选C。

7. ③④: 实行“五社联动”体现全过程人民民主，对构建共建共治共享的基层治理格局、提高基层治理效能具有积极作用，③④符合题意。

①: “五社联动”没有涉及到基层政权，①不选。

②: 我国国体从根本上保证社区群众当家作主，②不选。

故本题选D。

8. ①: 在我国，人民通过民主选举选出自己的代表，组成各级人民代表大会。各级人民代表大会都对人民负责，受

人民监督，代表人民统一行使国家权力，决定全国和各级地方的一切重大事务，①说法错误。

②：人大代表作为人大的组成人员，由人民选举产生，对人民负责，受人民监督，②说法错误。

③④：设立全国人大常委会代表工作委员会，作为全国人大常委会的工作机构，明确委员会职责，通过完善工作机制，进一步提高代表工作质量，将有力加强人大代表工作能力建设，提高代表履职服务保障工作质量和水平，支持和保障代表更好依法履职尽责，提升代表工作整体实效，③④符合题意。

故本题选D。

9. ①：我国实行宗教信仰自由政策，但并不鼓励和支持公民信仰宗教，①说法错误。

②：我国积极引导宗教与社会主义社会相适应，②说法错误。

③：我国坚决制止非法宗教活动，体现了宗教活动必须在宪法和法律允许的范围内进行，③说法正确。

④：我国坚决抵御境外利用宗教进行渗透活动，体现了我国宗教坚持独立自主自办原则，④说法正确。

故本题选D。

10. ①：把律师调解融入矛盾纠纷多元化解机制，加强了调解员队伍建设，提升调解能力，不是为了加强律师队伍建设，①说法错误。

②④：各地司法行政机关会同法院共同推动律师事务所和律师积极参与律师调解工作，有利于发挥律师法律专业素养，化解矛盾纠纷，提升诉源治理质效，推动基层治理法治化，②④符合题意。

③：司法救助，又称诉讼救助，是指司法机关向无法通过诉讼获得有效赔偿而生活面临急迫困难的当事人、证人（限于自然人）等即时支付救助金。国务院《诉讼费用交纳办法》中将诉讼费用缓交、减交和免交称为司法救助。律师调节不属于司法救助体系的内容，③说法错误。

故本题选C。

11. ①：柞水县政协委员积极走访群众，收集社情民意，体现了柞水县政协在履职中践行“人民至上”理念，①正确。

②：材料并未体现将人民意志上升为国家意志，②不符合题意。

③：走访群众、召开座谈会、挖掘优秀委员事迹、开展问诊送药行动、组织委员读书等活动有利于拓展协商民主渠道，贯彻全过程人民民主，③正确。

④：各民主党派是政治联盟，政协是中国人民爱国统一战线组织，材料强调的是政协积极开展工作，并未强调各民主党派的作用，④不符合题意。

故本题选A。

12. ①：真理是主观与客观具体的历史的统一，①说法错误。

②：针对早些年围湖造田、房地产开发导致的湖泊萎缩、湿地生态系统破坏，武汉市青山区进行生态环境修复，体现了发展的实质是新事物的产生和旧事物的灭亡，是新事物对旧事物既肯定又否定，②符合题意。

③：生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动是推动社会发展的根本动力，③说法错误。

④：武汉市践行生态文明理念，立法在先、全局规划、智慧管理、多方联动，运用综合思维认识和处理问题，促进了城市的转型发展，④符合题意。

故本题选D。

13. ②③：火出圈的地方博物馆文创产品呈现销售热潮，让大批年轻人直呼“上头”，说明文创盘活文化遗产，增强国人文化自信；文创产品是传播传承中华文化的重要载体，②③符合题意。

①：文创产品主要是丰富人民精神文化生活，并没有体现赓续爱国主义，焕发民族精神，①排除。

④：反映时代精神是文创产品的重要价值追求，但不是根本价值追求，④说法错误。

故本题选C。

14. ①：吉祥物“飞飞”的设计根源于社会实践，①说法错误。

②：吉祥物“飞飞”的设计灵感源自良渚文化中“神鸟”的形象，实现了中华优秀传统文化的创造性转化创新性发展，②说法错误。

③④：吉祥物“飞飞”融合了杭州历史人文和科技创新，承载着人与自然和谐共生的企盼，与杭州亚运会吉祥物“江南忆”组合一脉相承，受到各国人民的广泛喜爱，体现了文化是民族性与世界性的统一，要通过文化传播与文化交流，提升中华文化的认知度和美誉度，③④符合题意。

故本题选D。

15. ①：经济发展方式的调整未必会促进生产力发展，经济发展方式的调整与生产力相适应时，才会促进生产力的

发展，①错误。

②：建设家庭农场以及“政府+企业+农户”的发展模式属于生产关系的变革，体现出改革是社会主义制度的自我完善和发展，是发展社会主义事业的直接动力，②正确。

③：物质资料的生产方式决定着社会的性质和面貌在材料中没有体现，③不符合题意。

④：M镇通过建设家庭农场以及“政府+企业+农户”的发展模式，推动了农村产业由分散化向规模化转变，释放了乡村振兴的新活力。这说明社会发展是在不断解决社会基本矛盾中实现的，④正确。

故本题选B。

16. ①：应该是中美两国合作以竞争为前提，竞争寓于合作之中，因为矛盾双方的同一以差别和对立为前提，斗争性寓于同一性之中，①错误。

②：中美间的“合作”是相对的，“竞争”是绝对的，②错误。

③④：我们始终按相互尊重、和平共处、合作共赢的原则处理中美关系，希望美方同中方相向而行，推动中美关系重回健康稳定发展的轨道。从哲学上看中美双方要在竞争中把握合作，在合作中参与竞争，中美双方既竞争又合作，推动中美关系的变化发展，③④正确。

故本题选D。

17. (1)我国：①汽车产业规模大。

②增速快、结构不断优化。

③新能源汽车优势明显。

④品牌和国际竞争力持续提升。

(2)题中观点是片面的。促进汽车产业高质量发展，需要政府完善汽车消费政策提高了居民消费积极性：完善汽车消费政策，降低居民汽车购置成本，刺激居民消费。政府要全面履行经济职能，完善汽车产业政策，进行财政货币政策支持。推进供给侧结构性改革，推动经济高质量发展，增强居民消费意愿和消费能力。但是，促进汽车产业高质量发展，还需要企业要面向市场、自主创新、优化结构，积极参与国际竞争与合作。促进汽车产业高质量发展要实现有为政府与有效市场的有机结合。

18. (1)中国的新民主主义革命的“特殊”之处在于与旧民主主义革命相比：①就领导权来说，不是由资产阶级领导，而是由无产阶级领导，这一点具有决定意义。②就革命前途来讲，不是建立资产阶级共和国和资本主义制度，而是建立无产阶级领导下的各革命阶级的联合专政，并最终过渡到社会主义社会。③就所属世界革命的范畴来讲，不属于世界资产阶级革命的一部分，而是属于世界无产阶级革命的一部分。“毕其功于一役”思想错误的症结在于没有认清半殖民地半封建社会基本国情。

(2)①有中国共产党的正确领导，探索出一条以农村包围城市、武装夺取政权、最后夺取全国胜利的新民主主义革命道路。②坚持马克思列宁主义、毛泽东思想为理论指导，把马克思列宁主义的基本原理和中国的具体实际结合起来，不断推进马克思主义中国化统一战线、武装斗争、党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三大法宝。③统一战线和武装斗争，是战胜敌人的两个基本武器。统一战线，是实行武装斗争的统一战线。党的组织，则是掌握统一战线和武装斗争这两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。

19. (1)我国将有效市场与有为政府有机结合，通过实施产业政策与财政政策，促进新能源汽车产业优化升级，拓展新能源汽车销售市场，从新能源汽车的供需两端发力，促进了我国新能源汽车的产业化、规模化、市场化。

(2)尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提条件。这些新能源汽车制造企业从我国当前新能源汽车市场的现状出发，正确认识与把握新能源汽车产业的发展规律，坚持以市场为导向，着眼于关键技术的突破，以市场需求引领企业生产，其经营策略的转变将发挥主观能动性与尊重客观规律有机统一，做到了一切从实际出发，实事求是，能有效指导企业的经营活动，促进企业的发展，促进我国汽车产业结构的优化升级。

20.(1)①党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，中共浙江省委对基础设施建设、赛事活动准备、公共安保等工作进行全方位部署。②中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的基本政治制度，各民主党派、特邀专家学者对做好疫情防控工作提出一系列建议，有利于发展社会主义民主，支持亚运会的如期召开。③人民代表大会制度是我国的根本政治制度，浙江省人大常委会审议通过《决定》，有利于保证国家机关协调高效运转，全力保障亚运会的进行。④基层群众自治制度是我国的基本政治制度，发展基层民主，保障人民群众享有更多更切实的民主权利，浙江省筹办亚运会大大调动了居民参与志愿活动的积极性，保障亚运工作。

(2)①价值观对人们认识和改造世界的活动具有导向作用。价值观影响人们对事物的认识和评价，影响人们改造世界的活动，影响人们的行选择。将办赛理念融入各个场馆的建设中，营造沉浸式体验，有利于理念深入人心，落实于人们的生活中。②价值观是人生的重要向导，人们的活动都是在一定世界观和价值观的指导下进行的。通过场馆规划、建设的沉浸式体验，可以帮助人们树立正确的价值观，坚持正确生态观，有利于树立社会主义核心价值观。③价值观承载着一个民族和国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的标准。杭州亚运会场馆建设努力营造办赛理念沉浸式体验为亚运会的可持续发展树立新标杆，彰显负责任大国的自信、担当。

21.(1)发挥文明实践场所功能，培育和践行社会主义核心价值观，涵养时代乡风。发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展功能，助推基层治理，提高当地社会文明程度。推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展，提高了村民的科学文化修养和思想道德修养，满足群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

(2)坚持党的领导，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。坚持了以人民为中心，坚持群众路线和群众路线。健全法律规范，重视法治宣传教育，运用法治思维、法治方式，不断推进基层社会治理法治化。加强基层自治，发扬基层民主，构建共建共治共享体系。健全社会矛盾纠纷预防化解机制，完善法律服务体系，开展人民调解。利用现代信息技术，畅通群众利益诉求渠道。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服

务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线